Misteri Gaudiosi

1° L’annunciazione dell’Angelo a Maria Vergine
Maria disse: Eccomi, sono la serva del Signore. Si faccia di me secondo la tua parola. E il Verbo si fece carne e venne ad abitare in mezzo a noi.

Padre Santo, ti ringraziamo per l’incarnazione del tuo Verbo nel grembo immacolato della Vergine Maria. Fà che uniti a lei accogliamo con fede la tua parola e siamo tuoi servi fedeli. Per Cristo nostro Signore.  Amen!

2° La visita di Maria Vergine a S. Elisabetta
Benedetta tu, fra le donne e benedetto il Frutto del tuo seno. E Maria disse: L’anima mia magnifica il Signore. L’Onnipotente ha fatto in me grandi cose e Santo è il suo Nome. 

Padre Santo, ti ringraziamo per la visita della Vergine a santa Elisabetta. Fà che accogliamo con grande gioia Colei che ci porta Cristo salvatore e partecipiamo al suo stesso cantico di lode perenne. Per Cristo nostro Signore. Amen!

3° La nascita di Gesù nella grotta di Betlemme
Vi annunzio una gioia grande, che sarà di tutto il popolo: Oggi è nato per voi il Salvatore. Gloria a Dio nell’alto dei Cieli e pace in terra agli uomini del Suo beneplacito.

Padre Santo, ti ringraziamo per la nascita di Gesù a Betlemme. Fà che per mezzo di Maria Madre di Dio tutti i popoli accolgano l’Emanuele e abbiano la tua salvezza. Per Cristo nostro Signore. Amen!

4° La presentazione di Gesù bambino al tempio
Ora lascia, Signore, che il tuo servo vada in pace, secondo la tua parola, perché i miei occhi hanno visto la tua salvezza. Luce per illuminare le genti e gloria del tuo popolo Israele.

Padre Santo, ti ringraziamo per la presentazione di Gesù al tempio. Fà che i genitori grati del dono dei figli, li portino alla tua Chiesa ed ogni uomo trovi Gesù luce della vita. Per Cristo nostro Signore. Amen!

5° Il ritrovamento di Gesù al tempio
Ed egli tornò a Nazareth e restava loro sottomesso. Gesù cresceva in età, sapienza e grazia davanti a Dio e davanti agli uomini.

Padre Santo, ti ringraziamo per il ritrovamento di Gesù al tempio. Fà che ritroviamo Gesù in ogni svolta della nostra vita ed ogni ragazzo conosca il tuo disegno sopra di lui e lo compia. Per Cristo nostro Signore. Amen!



Misteri Luminosi

1° Il Battesimo di Gesù nel fiume Giordano
Tu sei il mio Figlio prediletto, nel quale mi sono compiaciuto. Ecco l’Agnello di Dio che toglie il peccato del mondo.

Padre Santo, ti ringraziamo per il Battesimo di Gesù e per quello nostro. Fà che tutti accolgano colui che Tu hai consacrato di Spirito Santo e mandato nel mondo. Per Cristo nostro Signore. Amen!

2° Gesù e Maria alle nozze di Cana
Maria disse ai servi: Fate tutto quello che egli vi dirà.

Padre Santo, ti ringraziamo per il miracolo di Gesù alle nozze di Cana. Fà che nelle case non manchi mai il buon vino dell’amore e che possiamo partecipare un giorno alle nozze dell’Agnello nella Gerusalemme del Cielo. Per Cristo nostro Signore. Amen!

3° L’annuncio del Regno di Dio e la conversione
Il Regno di Dio è vicino: Convertitevi e credete al Vangelo. Beati i poveri di spirito, perché di essi è il Regno dei Cieli. Beati gli afflitti, perché saranno consolati. Beati i miti, perché possederanno la terra. 

Padre Santo, ti ringraziamo per l’annunzio del tuo Regno. Fà che per mezzo di Maria, Mediatrice di tutte le grazie, il Vangelo giunga a tutti i popoli e i cuori si convertano a te.  Per Cristo nostro Signore. Amen!

4° La trasfigurazione di Gesù sul monte Tabor
Questi è il Figlio mio prediletto, nel quale mi sono compiaciuto. Ascoltatelo!

Padre Santo, ti ringraziamo per la trasfigurazione di Gesù sul monte. Fà che giungiamo alla santa montagna che è Cristo e veniamo trasfigurati ad immagine del suo volto. Per Cristo nostro Signore. Amen!

5° L’istituzione dell’Eucaristia nell’Ultima Cena
Questo è il Pane disceso dal Cielo, perché chi ne mangia, non muoia ma abbia la vita eterna.

Padre Santo, ti ringraziamo per l’istituzione dell’Eucaristia e la S. Messa. Fà che nutriti del Pane del Cielo, portiamo frutti di vita eterna. Per Cristo nostro Signore. Amen!




Misteri Dolorosi

1° Gesù agonizzante nel Getsemani
Padre, non la mia, ma la tua volontà sia fatta! Vegliate e pregate per non cadere in tentazione. Lo spirito è forte ma la carne è debole. 

Eterno Padre, noi ti offriamo il Corpo, Sangue, Anima e Divinità del tuo dilettissimo Figlio e nostro Signore Gesù Cristo, agonizzante nel Getsemani,  in espiazione dei nostri peccati e di quelli del mondo intero. 

2° Gesù flagellato alla colonna
Ho presentato il dorso ai flagellatori, il volto agli sputi e a coloro che mi strappavano la barba. Popolo mio, che male ti ho fatto?

Eterno Padre, noi ti offriamo il Corpo, Sangue, Anima e Divinità del tuo dilettissimo Figlio e nostro Signore Gesù Cristo, flagellato alla colonna, in espiazione dei nostri peccati e di quelli del mondo intero.

3° Gesù coronato di spine
Io sono Re. Per questo sono nato e sono venuto al mondo: per rendere testimonianza alla verità. Chiunque è dalla verità ascolta la mia voce.

Eterno Padre, noi ti offriamo il Corpo, Sangue, Anima e Divinità del tuo dilettissimo Figlio e nostro Signore Gesù Cristo, coronato di spine, in espiazione dei nostri peccati e di quelli del mondo intero.

4° Gesù caricato della croce
Era come agnello condotto al macello, come pecora muta davanti ai suoi tosatori non aprì bocca. Chi vuol venire dietro a Me, rinunzi  a se stesso, prenda la sua croce e mi segua.

Eterno Padre, noi ti offriamo il Corpo, Sangue, Anima e Divinità del tuo dilettissimo Figlio e nostro Signore Gesù Cristo, caricato della croce, in espiazione dei nostri peccati e di quelli del mondo intero.

5° Gesù immolato sulla croce
Il castigo che si doveva abbattere su di noi si è abbattuto su di lui. Dalle sue piaghe siamo stati guariti. Quando sarò elevato da terra attirerò tutti a Me. Padre, perdona loro, perché non sanno quello che fanno!

Eterno Padre, noi ti offriamo il Corpo, Sangue, Anima e Divinità del tuo dilettissimo Figlio e nostro Signore Gesù Cristo, immolato sulla croce, in espiazione dei nostri peccati e di quelli del mondo intero. 


Misteri Gloriosi

1° La risurrezione di Gesù
Lo riconobbero nello spezzare il pane. Mio Signore e mio Dio!
Dio ha costituito Signore e Cristo quel Gesù che voi avete crocifisso.

Padre Santo, ti ringraziamo per la risurrezione di Gesù. Fà che uniti a Lui vinciamo la nostra lotta contro il peccato e la morte. Per Cristo nostro Signore. Amen!

2° L’ascensione di Gesù al Cielo
Vado a prepararvi un posto. Andate in tutto il mondo e predicate il mio Vangelo. Chi crederà e sarà battezzato sarà salvo; chi non crederà sarà condannato.

Padre Santo, ti ringraziamo per l’ascensione di Gesù in Cielo. Fà che l’ accogliamo con immensa gioia quando verrà a prenderci.   Per Cristo nostro Signore. Amen!

3° La discesa dello Spirito Santo a Pentecoste
Sarete rivestiti di potenza dall’alto. Mi renderete testimonianza fino agli estremi confini della terra. Erano assidui e concordi nella preghiera.

Padre Santo, ti ringraziamo per il dono della Pentecoste. Manda il tuo Spirito a rinnovare la terra e siano Cieli e Terra nuova. Per Cristo nostro Signore. Amen!

4° L’assunzione della Beata Vergine Maria al Cielo
L’anima mia magnifica il Signore. D’ora in poi tutte le generazioni mi chiameranno beata!

Padre Santo, ti ringraziamo  per l’Assunzione della Beata Vergine Maria in Cielo. Fà che ne sperimentiamo il potente aiuto in vita e in morte. Per Cristo nostro Signore. Amen!

5° L’incoronazione della B. V. Maria e la gloria degli Angeli e dei Santi
Un grande segno apparve nel cielo: Una donna vestita di sole, con la luna sotto ai suoi piedi e sul capo una corona di dodici stelle.
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